

V Ě S T N Í K

ČESKOSLOVENSKÉ NÁRODNÍ RADY AMERICKÉ

Čís. 340

Duben 1984

Řádný sjezd Československé národní rady americké se koná v sobotu dopoledne a odpoledne 19. a 20. května v budově ČSA, 2701 South Harlem Ave., Berwyn, Ill.

Program bude zahájen předsedou ČSNRA. Předseda oblastního výboru uvítá přítomné. Po zprávě verifikačního výboru bude volba sjezdových úředníků: předsedy, dvou místopředsedů, dvou zapisovatelů, jmenování sjezdových výborů.

Dopoledne budou projednány zprávy předsedy, místopředsedů, tajemnice, pokladníka, redakční, administrační, zprávy za úřadovnu; dále budou předloženy zprávy výborů předsednictva a návrhy výborů, zpráv oblastních výborů, Chicago, New York, Michigan, Pacific, Cleveland, Washington a zpráv odboček nesdružených v oblastních výborech.

Předsedové sjezdových výborů předloží návrhy či doporučení.

Uvítáme čestného člena, vzácného hosta dr. Jana Papánka.

V poledne je krátká přestávka. Bude poskytnuto pohoštění (buffet), aby se hned pokračovalo v jednání.

Hlavní večere je v restauraci Klas, v 6:30, 5734 West Cermak Rd., Cicero. Večírek pořádá Čs. ženská národní rada v exilu. Na společenském a hudebním večeru vystoupí mistr Vlastimil Dvořák, člen Lyric Opera orchestru.

V neděli o 9 hod. se pokračuje v budově ČSA. Sjezd končí volbou nových úředníků a členů předsednictva na další dvouleté období.

Kubánská angažovanost v USA, v Karibské oblasti a ve Střední Americe

Autor knih "The Spike" a "Monimbo", ve kterých popisuje činnost KGB a jemu podřízených špionážních agentur, Arnaud de Borchgrave měl nedávno v Bílém Domě, v rámci programu "Outreach Working Group on Central America", přednášku na téma: "Information and Disinformation". Zabýval se zejména činností kubánské špionážní sítě zvané "DGI", která je třetí největší agenturou na světě - po sovětské KGB a GRU (vojenská rozvědka). Odhaduje se, že v kubánské DGI je zaměstnáno kolem 50,000 osob, z nichž velká většina je zapojena v externí špionážní službě, jejímž úkolem je podporovat subversi, terorismus a disinformaci v této hemisféře i v jiných částech světa.

V Karibské oblasti a ve Střední Americe se kubánská DGI řídí těmito směrnici:

1. Sjednotit všechny rozštěpené radikální skupiny za konečným cílem: násilná revoluce. To se podařilo v Nikaragui v r. 1978, v El Salvadoru v r. 1980, v Guatemale a Hondurasu v letech 1980 a 1982.
2. Vytrénovat na Kubě ideologicky spolehlivý kádr agentů.
3. Provozkovat násilí a terorismus, což by, naproti tomu, vyvolávalo vládní represí. Jako například uváděl t.vz. "death squads".
4. Provádět nábor osob politického středu, kteří by založili frontové organizace, jež by měly za úkol šířit desinformaci.

5. Zajistit dodávky moderních zbraní pro - na Kubě - trénované teroristy, kteří by byli schopni ujmout se moci násilím.

6. Zastírat veškerou činnost využíváním různých frontovních organizací v Západní Evropě a v Severní Americe za účelem desinformace, která by měla ovlivnit evropské sociální demokraty a americké liberály, jakož i západní sdělovací prostředky. Dokumenty, nalezené na Grenadě, tuto činnost potvrdily.

Kubánská DGI trénuje také teroristy pro t.zv. osvobozovací hnutí Třetího Světa.

Kubánské speciálně trénované vojenské útvary také musí prodělat training v terorismu. Členové těchto útvarů jsou pak posíláni do různých států, aby se spojili s tamními teroristickými skupinami a působili jako poradci. Jejich training je však daleko důslednější než je training západních "commandos". Jsou obeznámeni s ekonomickou situací toho kterého státu, s politickým zaměřením obyvatelstva a vlády, s problémy menšin - a jakým způsobem je vzbouřit a využít ve prospěch "revoluce".

Pokud se týká činnosti kubánských agentů v USA - anebo Američanů trénovaných na Kubě - bylo již zjištěno, že byli zapojeni do rasových nepokojů v Miami, v Clevelandu, v Los Angeles a v New Yorku a že tyto lokální nepokoje byly jen jakousi "zkouškou" pro nějakou velkou akci v budoucnosti. Dále bylo zjištěno, že kubánská DGI postupně rozmístila ve Spojených státech na strategická místa své agenty - síť teroristů - jejichž úkolem je, rozpoutat v danou chvíli v USA teroristické akce - jako rasové a jiné nepokoje, umíst'ování bomb a jiných výbušnin ve veřejných budovách, výpady proti bankám a pod. Castro se prý již chlubil tím, že může, kdykoliv si to bude přát - rozpoutat v USA teroristické akce a chaos, proti kterému rasové nepokoje v Miami se budou jevit jako "legrace".

Mezi 125,000 kubánskými občany, kteří do USA přišli v roce 1980 v rámci t.zv. "Mariel boatlift" (v člunech, lod'kách a pod.) bylo asi 5,000 trénovaných teroristů, které Castro a jeho pomocníci osobně vybírali pro tyto akce. Podle názoru kubánské DGI je vnitřní bezpečnost v USA "fraška" (joke). Její agenti se pohybují v zemi volně a organizují revoluční buňky a kampaně proti americké domácí a zahraniční politice bez překážek. Jiným kubánským agentům se podařilo vetřít se do americké společnosti a "obalamutit" vlivné osoby v Kongresu, ve sdělovacích prostředcích a jinde. Ronaldo Salup, třetí tajemník kubánské mise v Spojených národů v New Yorku, létal aspoň jednou týdně do Washingtonu, kde si v kanceláři jednoho poslance sjednával schůzky s kubánskými a jinými agenty. Salup byl z USA vypovězen v dubnu 1983.

Záškodnické akce ve Střední Americe jsou doprovázeny "válkou slov" pod dozorem sovětské a kubánské špionážní služby. Jejím cílem je, v první řadě, vyvolat dostatečný politický tlak ve Spojených státech, aby se Washington odradil od aktivní obrany svých zájmů v této oblasti. Tato válka slov - "Active measures" - zahrnuje podvržené dokumenty, inserci v novinách a jiných sdělovacích prostředcích a infiltraci a manipulaci protestních akcí, jako se ku př. stalo v listopadu

VESTNIK

April 1984

Organ of the Czechoslovak National Council of America

Published monthly (Except bi-monthly July-August)

Subscription \$5.00 - Outside U.S.A. \$6.00

Editor - Vlasta Vraz

Office: 2137 So. Lombard Avenue, Cicero, Illinois 60650

Tel.: 656-1117

VĚSTNÍK

Duben 1984

Orgán Československé národní rady americké

Vychází měsíčně (s výjimkou dvojčísla v červenci-srpnu)

Předplatné \$5.00 - Mimo USA \$6.00

Redaktorka - Vlasta Vrázová

Úřadovna: 2137 So. Lombard Avenue, Cicero, Illinois 60650

Telefon: 656-1117

1983 za t.zv. "Pochodu na Washington proti Reaganově válce" (Grenada).

Ve Spojených státech byla také založena organizace CISPES (Committee in Solidarity with the People of El Salvador), a to po návštěvě v USA Fadrid Handala, bratra generálního sekretáře salvadorské komunistické strany, Jorge Shafik Handala. Tato organizace koordinuje své akce s americkým "Peace Council" za aktivní pomoci Alexandry "Sandy" Pollack-ové, členky komunistické strany. Organizace CISPES, se sídlem ve Washingtoně, založila odbočky v různých státech USA, včetně odboček na 500 amerických univerzitách a kolejích. Tato organizace získává fondy prodejem t.zv. "solidarity bonds". Vybrané peníze jsou posílány do banky v Mexico City, údajně pro nákup léků a lékařského zařízení pro kliniky v El Salvadoru. Konto v bance je zřízeno pod jménem "Frente Mundial de Solidaridad con El Pueblo Salvadoreño (FMSPS), mezinárodní frontové organizace na podporu záškodnických akcí. -afa-

RADIO PRAHA - komunistická propaganda do zahraničí

Podle posledního průzkumu vysílání států sovětského bloku byla zjištěna různá data o mezinárodním vysílání Radio Praha, které vysílá ve 12 jazycích a má prý kolem 40 milionů posluchačů. Popularita Radio Praha prý stoupá: v roce 1953 dostalo pražské zahraniční vysílání více jak 3 tisíce dopisů; v roce 1970 počet stoupl na více jak 88 tisíc dopisů a v roce 1982 obdrželo Radio Praha více jak 145 tisíc dopisů z 92 států. Kromě toho prý Radio Praha má denně mezi 40-60 telefonních rozhovorů ze zahraničí a v Asii, v Africe a v Latinské Americe bylo prý založeno kolem 1,800 klubů posluchačů tohoto vysílání. Nejlepší odezvu prý má vysílání v italštině; nejlepší dopisů ze zahraničí přichází z Itálie nebo od italských občanů pracujících v Západním Německu a v jiných státech západní Evropy. -afa-

Něco k zamyšlení

Jeden z přednášejících v Bílém domě v rámci programu "Outreach Working Group On Central America" se snažil posluchačům vysvětlit situaci na Kubě a jakým způsobem je Kuba zapojena v různých podvrtných akcích ve svobodném světě; položil tuto otázku: Která země je největší zemí na světě? Odpověděl na ni sám: "Cuba: its administration is in Havana; its government is in Moscow; its army is in Africa and its population is in Florida". -afa-

Ještě k oslavě 28. října 1983 v Praze

Časopis, který vydává State Department pro své zaměstnance, nazvaný "State", uveřejnil ve svém únorovém čísle (1984) fotografii, zachycující Chargé d'Affaires Roberta W. Farranda při projevu předneseném u příležitosti 65. výročí založení Československé Republiky. Projev byl učiněn na nádvoří před vchodem do amerického velvyslanectví v Praze. Přítomni byli zaměstnanci velvyslanectví a jejich rodiny. -afa-

Sedmý březen v Lánech

Ve středu 7. března 1984, v 11 hodin dopoledne položil americký velvyslanec v Praze, William H. Luers, věnec na hrob Presidenta Osvoboditele, Tomáše Garrigue Masaryka, u příležitosti 134. výročí jeho narození. Při této příležitosti velvyslanec Luers řekl:

"Dnes si připomínáme sto třicáté čtvrté výročí narození prezidenta Tomáše Garrigue Masaryka. Zařadil se mezi několik málo jedinců, kteří velikou měrou přispěli k rozvoji a vzdělanosti svého národa a celého světa. Jeho hlubokou víru v demokracii a etické základy politiky, přijal celý svět a jeho přesvědčení nadále inspiruje celé lidstvo. Jeho úspěchy v mnoha oborech připomínají nám Čechoslovákům a Američanům, že se znalostí a odhodláním je možno realizovat ideály k vytvoření lepšího světa. S velkým uznáním a pokorou kladu na tento hrob věnec od amerického lidu v upomínku na prvního prezidenta Československé Republiky, Tomáše Garrigue Masaryka . . .".

Pietní vzpomínky se zúčastnila také manželka amerického velvyslance a úředníci amerického velvyslanectví s rodinami. -afa-

Stála konferencia slovenských demokratických exulantov na návšteve v etnickom oddelení Bieleho domu

Dňa 5. marca bola delegácia Stálej konferencie slovenských demokratických exulantov na návšteve v etnickom oddelení Bieleho domu. Bola prijatá asistentom riaditeľ'a etnického oddelenia pánom Linasom J. Kojelismom, ktorý s delegáciou zostaval poldruhej hodiny v zaujímavom rozhovore o roznych československých, slovenských a medzinarodných problémoch.

Delegáciu tvorili predstavitelia Stálej konferencie, z ktorých väčšina je aj významnými funkcionármi roznych československých organizácií, napríklad: Dr. Ján Papánek, predseda Amerického fondu pre československých ubehlíkov s pani Betkou, predsedkyňou Rady slobodných československých žien, Rudolf Fraštacký, predseda zastupiteľ'stva Rady slobodného Československa, dr. Martin Kvetko, podpredseda výkonného výboru Rady slobodného Československa, Ing. Štefan Panánek, úradujúci podpredseda Československej národnej rady americkej, dr. Michal Šumichrast, podpredseda Československej spoločnosti pre vedy a umenia a členovia roznych orgánov Rady slobodného Československa: Vavro Ryšavý, člen predsedníctva, Irenka Letrichová, Ronald Papánek, Ing. Ján Gabriny a Ondrej Valiska ako aj Ing. Pavel Štefánik, významný krajský a cirkevný pracovník a Ondrej Valušek, činiteľ v Slovenskom Sokole a v Národnom výbore Demokratickej strany.

Delegácia se predstavila ako reprezentanti slovenského demokratického exilu pracujúci v uprimnej a svornej spolupráci s predstaviteľ'mi českého národa na obnovení spoločnej domoviny, nezávislej, slobodnej a demokratickej republiky. Pod'akovala prezidentovi a vláde Spojených štátov za pomoc a udrženie nádeje zotročeného ľudu v Československu a poprosila, aby vysielanie Voice of America a Slobodnej Európy bolo rozšírené.

Predložila aj niekoľko návrhov o tom, ako toto vysielanie prehliť po stránke obsahovej a propagačnej. Žiadala, aby terajší stav vysielania v spoločnom československom oddelení, ktoré dobre slúži záujmom a národným ambíciám oboch národov - Čechov a Slovákov, bolo zachované a technicky i personalne vybavené všetkými potrebami.

Prednesené návrhy a pripomienky sa stretli s porozumením. Memorandum, ktoré delegácia predložila, končí takto: Odmietame každú snahu a úsilie, ktoré má oslabiť a ohroziť osudovú spolupatričnosť medzi Čechmi a Slovákmí. Odsuzujeme všetky pokusy v exile, zamerané na oslabenie československej spolupráce a jej štátnej jednoty. Chceme v súlade s americkou zahraničnou politikou pokračovať v zápase s komunistickou agresiou, ktorej obeťou je aj náš domov.

Návšteva delegácie Stálej konferencie slovenských demokratických exulantov v Bielej dome bola časťou akcie, podniknutej v decembri minulého roku, keď podobnú návštevu vykonala na State Departmente a vo Voice of America. (RSC)

Dezinformace z Prahy

Rudé právo se pokouší šířit zmatek dezinformačními falsifikáty o Radě svobodného Československa. Údajně funkcionáři dr. Jiří Horák, Josefa Jiša a prof. Radomír Luža se odvolávají z funkcí a na jejich místa nastupují Ota Flip, Ludvík Kolín a Jiří Loewy. Tato zpráva byla nepravdivá a členové mezi sebou si rychle zjistili původce falsifikátu. Rada svobodného Československa vydala o tomto případu tiskovou zprávu.

Na poslední schůzi zastupitelstva Rady svobodného Československa 7. a 8. listopadu minulého roku v New Yorku upozornili někteří účastníci na rostoucí počet polemických kampaní a akcí zprava i zleva, podepsaných i anonymních, napadajících organizace a skupiny i jednotlivce. Některé z nich prozrazují osobní zklamání a zatrpkllost, jiné neukojené ambice, ale také zlobu - a zejména u anonymních útoků snadno rozpoznatelné akce i disinformace fabrikované pražským režimem. Rozpory a polemiky byly i v obou minulých odbojích. Vinou rozporů vždy vznikly škody a ztráty, na které jsme pak doplatili. Tyto zkušenosti by měly každého jednotlivce vést k zamyšlení, kde je hranice mezi oprávněnou kritikou a upozorněním, která mohou vést k nápravě, a kde začíná at' vědomě či nevědomě vyvolávaný rozklad a služba nepřátelskému režimu. Zastupitelstvo Rady apeluje na každého jednotlivce, na každou skupinu a organizaci, aby při každém projevu a akci mysleli především na to, komu prospějí, zda naší národní demokratické kauze, anebo v konečných důsledcích režimu.

Předsednictvo blahopřeje br. Rozbořilovi

Právní poradce ČSNRA, dlouholetý člen předsednictva, byl vyznamenán polskou exilovou vládou v Londýně Zlatým křížem za zásluhy o sblížení národů střední a východní Evropy, za 25letou činnost ve Svazu přátelství Alliance of Friendship. Tuto myšlenku bratrství a spolupráce zastával br. dr. Leopold Rozbořil po všechna léta a vždy se snažil o sblížení. Banket byl pořádán v Chicagu dne 11. března. Dr. Rozbořila vyznamenal representant polské exilové vlády plk. Alexander Kajkowski.

Oslava 134. narozenin TGM ve Washingtoně

Kromě projevu paní Tanji Šturmanové a redaktora Pavla Pecháčka byla ve znamení zpěvu českých oper. Jako obvykle byl to výsledek pečlivé přípravy paní Lídy Brodenové. Myslím, že to byl jeden z jejich nejzdařilejších operních večerů, které až dosud připravila - a byla jich už slušná řádka. Vybrala árie z oper Smetanových, Dvořákových a z Janáčkovy "Její pastorkyně". Zpěváci byli vesměs Američané a jejich česká výslovnost (rovněž zásluhou paní Brodenové) budila obecný obdiv.

Byli tři sólistky a dva sólisté. Pořad zahájila paní Elizabeth Danielsová modlitbou Libuše ze stejnojmenné opery. A znamenitě! Hlavou táhly vzpomínky na Marii Podvalovou, která při slavnostním představení v květnu 1945 v osvobozené republice se při slovech "Můj drahý český národ neskoná, on všechny hrůzy pekla slavně překoná" se na jevišti rozplakala. I tentokrát leckomu skanula slza. A stejně bylo při árii Mařenky z "Prodané nevěsty". Arie "Ten lásky sen" kdysi dávno při premiéře rozplakala Jana Neruda.

Melissa O'Connor zazpívala známou árii Rusalky. Její elegantní zjev získal obecenstvo, zejména však v duetu z opery "Dvě vdovy", které zpívala s Annou McGuire. Ta je novým objevem paní Brodenové. Zpívala a vyslovovala opravdu s citem. Její ukolébavka z opery "Hubička" byla jemná a dojemná.

Ted' také něco o sólistech. Patří jim chvála jako sólistkám. Antony Torchiu už dobře známe. Má silný hlas a celým svým vystupováním nezapře, že v jeho žilách koluje italská krev. Ale jeho česká výslovnost je skutečně obdivuhodná. A pak je tu starý známý Charles Kopfstein-Penk, žák paní Brodenové a její velká naděje. V jeho žilách koluje nejen česká a chorvatská, ale hlavně herecká krev. Jeho matka hrávala v Praze v Národním divadle a jeho staříčkový dědeček, Zvonimír Rogoz, kdysi také člen Národního divadla, dosud hraje, hlavně v televizi, v Záhřebě. Kopfstein-Penk je dnes už rutinizovaný umělec. Dokázal to v duetech s Antony Torchio i s Elizabeth Danielsovou, s níž si zopakoval naší exulantskou "hymnu", árii z Dvořákovy Jakobína "My cizinou jsme bloudili". Účast na oslavě byla značná, ačkoliv přítomní nestačili zaplnit prostorný sál Georgetownské university. Bylo však prý mnoho těch, kteří si zakoupili lístky a nemohli přijít. Přišli o vzácné zážitky!

Ale i tak bylo to hezké a důstojné a Masarykovi by se to jistě líbilo. Jenom by příště neškodilo více češtiny a slovenštiny v projevech a na pozvánkách. J.D.

Večer věnovaný T.G.M. v Chicagu

Zásluhou oblastního výboru Československé Národní rady v Chicagu a osobní iniciativy s. V. Vrázové, podařilo se získat pro letošní vzpomínkový večer u příležitosti narozenin presidenta T. G. Masaryka řečníka, který patří k nejvyhledávanějším v československém exilu - dr. K. Steinbacha z New Yorku. Večer se konal 10. března 1984 v sále restaurace Klas za předsednictví br. F. Desenského.

Dr. Steinbach je nad jiné povolán, aby rozdával ze svých bohatých pamětí a zkušeností, neboť stál velice blízko událostem i tvůrcům první republiky a jejich dalších osudů. Před chicagskými posluchači rozvinul nikoli jen historická data, nýbrž představil dění prostřednictvím osobních zážitků a uvážlivých pohledů. Rýsoval důstojný portrét osobnosti presidenta Osvoboditele, ve kterém záměrně ukázal dva póly: povinnosti státníka, který musel potlačovat své osobní city a názory, jak to žádalo jeho postavení ve státě, a - na druhé straně - osobně prožívané vztahy k velkým i malým událostem světa i svého nejužšího okolí. S dovedností vlastní právě jen lékaři dokázal dr. Steinbach vyvažovat tragiku osudů Československa během prošliých šedesáti let odvoláváním na to zdravě lidské a optimistické, a tak najednou vyvolal vyprávěnými příběhy i úsměvy svých posluchačů.

Vzpomněl nejen na události z posledních let republiky před druhou světovou válkou, které jako by teprve završovaly to, co znamenal odchod TGM. Ale viděl jednoho z přímých pokračovatelů n a úkolech, které si prezident Masaryk předsevzal, jeho syna Jana. Představil ho zde nejen jako toho, kdo se synovskou úctou pečuje o naplňování plánů otcových, nýbrž kdo tuto práci přímo přejímal z jeho rukou jako odkaz a povinnost. Když padla slova o nejvyšší osobní dani, kterou ve jménu tohoto odkazu platil Jan Masaryk svou tragickou smrtí bezprostředně

po puči roku 1948 doléhala bolest do projevu dr. Steinbacha, neboť zároveň vzpomínal na svého osobního přítele. A opět hojil smutek balzámem několika světlých vzpomínek, dal vystoupit bodrosti, humoru a lidskosti Jana Masaryka.

Závěr přednášky se stal holdem Chicagu. Nebyla to čistě formální slova oslavy, nýbrž poklonění se všem velkým i drobným událostem, kterými se hlavně v minulosti zapsal krajanský a exilový život do dějin Československa. Ozvala se přítom jména V. Náprstka, E. St. Vráze i J. Macha, z jehož veršů řečník dlouze a zpaměti citoval.

A tak to nejcennější, co si odváželi posluchači, bylo nejen osobitě oživení kusu československé historie, ale stejně tak i obdiv řečníkovi, který tak citlivě osud své země prožívá. To všechno se slilo do dlouhého potlesku a srdečného poděkování vyjádřeného br. F. Desenským.

Oslava 7. března v New Yorku

I za ne příliš příznivého počasí Oblastní výbor Československé národní rady americké, za účasti ostatních československých spolků vzpomenuť výročí narozenin prvního Prezidenta Osoboditele Tomáše G. Masaryka v pátek dne 9. března v Národní budově v Novém Yorku.

Přítomné uvítal br. Jan Babinec, předseda Československé obce legionářské a tajemník Oblastního výboru ČSNRA a v dalším projevu zdůraznil význam vzpomínkové oslavy.

V kulturním a uměleckém programu vystoupili ses. Růžena Kankrlíková, která zapěla národní hymny a později zazpívala několik národních písní za klavírního doprovodu ses. Dory Novákové.

Recitace básní přednesli ses. Věra Marčíková a br. Lád'a Novák. Br. Bohuslav Rapos v obšírném projevu přednesl vzpomínky na prezidenta. V závěrečné části oslav tajemník Oblastního výboru a předseda Čs. obce legionářské br. Jan Babinec připomenul, že v tuto dobu připadá také smutné výročí tragické smrti ministra zahraničí Jana Masaryka.

S bratrským pozdravem, Nazdar

Jan Babinec

Den zdobení hrobů v Chicagu

v pondělí 28. května 1984 se připravuje

jako v minulých letech za účasti občanských, vojenských a krajanských organizací s tradičním průvodem od Českého domova, kde bude seřazen na jeho nádvoří v 9 hodin ráno a odkud vyjde za doprovodu pochodových písní kapely bratra Divíška. Podrobnosti programu a pořad budou oznámeny později v krajanském tisku a na pravidelné rádiové hodině, vysílané každou neděli v 9 hodin ráno na stanici WTAQ. Vlastní vzpomínkové obřady budou se konat u pomníku padlým vojínům z občanské války.

Tradiční vzpomínkové obřady na Českém národním hřbitově jsou skutečně jednou z mála příležitostí v roce, která se naskýtá nám, americkým občanům československého původu, k projevení úcty a vděčnosti všem těm americkým chlapcům včetně těch československého původu, kteří bojovali a umírali pro svobodu této země, a jímž vděčíme za to, že ještě dnes žijeme ve svobodné Americe.

Český národní hřbitov je jeden z mála v Chicagu, kde se tomuto dnu věnuje rok od roku tolik pozornosti a kde se konají tak důstojné vzpomínkové obřady. Zajistě si zasluhují co největší účast naší krajanské veřejnosti. Tudíž očekáváme také z vašich řad co největší návštěvu.

Reservujte si již dnes tento den. Český národní hřbitov
Bohumil Vydra, předseda
Karel Halaška, tajemník

Odbočka Čsl. Národní rady americké Gen. M. R. Štefánik

V sobotu 25. února oslavila odbočka Gen. M. R. Štefánik dvacet let svého trvání. Br. Dellin a br. Halaška znovuzvolení za předsedu a tajemníka, jsou zakládající a vytrvalí pracovníci, kteří zastávají svoje funkce věrně po celých dvacet let. Oba ve svých proslovech ku přítomným 55 členům odbočky vzpomenuť těžkých začátků a obětavých členů, zvláště pak těch, kteří nás navždy opustili. Jim byla vzdána čest povstáním.

Po referátech delegátů do předsednictva a oblasti ČSNRA bylo přikročeno k volbám. Znovuzvolen byl celý výbor, to je E. Dellin předseda, B. Kraupner místopředseda, K. Halaška tajemník; namísto sestry M. Struhařové, která byla pokladní od počátku odbočky a nemůže dále tuto funkci zastávat, byla zvolena sestra Jana Šmerdová, zapisovatelem zvolen br. Sklenář. Revisoři: B. Laurichová, R. Taubitr. Delegáti do Oblastního výboru: Dellin, Halaška, Kraupner, Struhař. Náhradníci: Brym, Dvořák, Schejbal, Šmerda. Dopisovatelem zvolen br. Zeman a br. Hrachovský.

Do společenského výboru zvoleny sestry: Brymová, Kraupnerová, Laurichová, Šmerdová, Zemanová.

Kulturní a společenská činnost v minulém roce byla velmi úspěšná a všechny podniky byly čteně navštíveny. Vzhledem k dobrému finančnímu stavu odbočky členstvo odhlasovalo jednohlasně příspěvek ústředí v obnosu 500 dolarů. Odbočka má 78 členů.

V Ciceru se promítaly české filmy

Otázka zněla: Co může odbočka ČSNRA, i když tak početná odbočka jakou je odbočka "28. říjen" podnikat pro oživení krajanského života v Chicagu a okolí? Ukázalo se, že toho není mnoho. A protože jedinou alternativou bylo nedělat nic, návrh bývalého předsedy br. Láta, abychom zkusili promítat starší české filmy se zdál fantasticky dobrý.

Od slov jsme přistoupili k činu. Bratr Pur zapůjčil promítačku, kterou také obsluhoval, objednali jsme film a začali jsme promítat. Na jaře 1983 jsme promítali dva filmy a pokračovali na podzim 1983 a na jaře 1984 již pravidelnými představeními dvakrát za měsíc, každou první a třetí středu v měsíci.

Ze začátku jsme měli obavy, zda budeme mít dost diváků, aby se nám kryly náklady s promítáním. Museli jsme platit poměrně vysoké půjčovné za filmy a za sál. I když jsme měli promítačku i promítání díky br. Purovi zdarma, přece to znamenalo značnou částku. My jsme proti profesionálním biografům, které nabízely širokoúhlá plátna, barevné filmy a stereofonický zvuk, mohli nabídnout pouze malé plátno, staré černobílé filmy a nepříliš pohodlnou židli. Přesto lidé rádi chodili na naše představení. Mohli jsme jim nabídnout přátelské krajanské prostředí, kde se mohli sejít s přáteli a cítili se dobře. A na plátně viděli naše slavné herece a herečky let třicátých a čtyřicátých. Mohli jsme znovu obdivovat herecké umění naší "Staré garnitury" nejen herců a hereček, ale velké umění našich režisérů, kameramanů, hudebních skladatelů a jiných. Slyšeli jsme nezapomenutelnou hudbu Jaroslava Ježka, nahrávky orchestru Jaroslava Broma, Dvorského i českou filharmonii. Je obdivuhodné, kolik umělecky hodnotných filmů vzniklo za krátkou dobu trvání První republiky, ale i ještě za války, kdy se tvořilo za nepředstavitelně těžkých podmínek.

Největšího úspěchu jsme dosáhli hned prvním filmem režiséra Martina Frice Roztomilý člověk s Oldřichem Novým v hlavní

úloze. Do sálu se vtěsnalo na 250 diváků a mnozí se již do sálu nedostali. To nám potvrdilo, že jsme na správné cestě. I když návštěvy na dalších filmech nebyly již tak početné, promítání českých filmů byla výborná myšlenka.

Promítali jsme celkem 11 filmů, které shlédlo přes 1,200 diváků. Byly to filmy: zmíněný již Roztomilý člověk, Fricův Těžký život dobrodruha s O. Korbelářem, Rovenského Reka s Jarmilou Beránkovou, opět Fricův At' žije nebožtík s Hugo Haasem, Turbína režiséra Vávry s Františkem Smolíkem, Hej Rup s Voskovcem a Werichem, Buriánův Anton Špelec ostrostřelec, Paserův film Intimní osvětlení, Formanův Lásky jedné plavovlásky s Hanou Brejchovou, Čapkovu zfilmovanou hru Bílá nemoc s Hugo Haasem a Zdeňkem Štěpánkem a jako poslední jsme promítali opět Formanův film Ostře sledované vlaky.

Promítání českých filmů bylo pro nás povzbuzující zkušeností. Vytvořili jsme si skupinu stálých návštěvníků, kteří vděčně kvitovali naši snahu přinášet dobrou a levnou zábavu a přišli na všechna představení. Bojovali jsme však také nerovný boj proti takovým protivníkům jakým je chicagské počasí, hokej na televizi a nezáměr některých krajanů. Vcelku jsme však rádi, že jsme se do toho pustili.

V promítání filmu hodláme na podzim pokračovat. Přes léto se budeme snažit najít nový pramen starších českých filmů. Prosíme čtenáře těchto řádků, aby nás upozornili, vědí-li, kde bychom mohli najít starší české 16 mm filmy.

V neposlední řadě zbývá poděkovat našim krajským novinám, které nám ochotně a včas uveřejňovaly oznámení našich představení. Bez jejich pomoci by takový podnik nebyl možný.

H. Tabak

Odbočka San Francisco

Odbočka San Francisco přes všechny překážky žije. Nemáme možnost pořádat veřejné podniky. Schůzujeme v domě br. předsedy s dobrým úspěchem. Sledujeme místní politické události a oběžníkem občas informujeme co se děje v našem krajském životě. Loňského i letošního roku členové odbočky položili květiny k pomníku T. G. Masaryka v Golden Gate Parku a pomník očistili. Sledujeme a zúčastňujeme se činnosti organizace "Porobených národů". - Podařilo se nám navázat spojení s novými uprchlíky, které dr. Jan Papánek posílá do San Franciscu. Máme několik rodin v Sacramentu. Snažíme se jim pomoci radou i skutkem. Stali se členy naší odbočky.

Bohužel spolupráce mezi odbočkami v Pacifické oblasti není snadná pro velkou vzdálenost. Portland od San Diega je jen 1500 mil vzdálen.

Jiří Špánek

Smetanova "Prodaná nevěsta" v San Rafael, Cal.

Začátkem letošního dubna dirigent Scott Merrick nastudoval pro North Bay Opera v San Rafael, Cal. "Prodanou nevěstu". Je to na sever od San Franciscu, poněkud z ruky, ale řekl jsem si: Za "Prodanou" šel bych světa kraj a třeba bosý . . . Reditel scény Kenneth Howland a dirigent Scott Merrick nás překvapili jak jen mohli na malém jevišti bezvadným provedením. Již na začátku předehry, to přesné štěbetání houslí a fanfáry dechových nástrojů nám slíbily úspěch opery. Sólisté i sbory pochopili charakter našich venkovských lidí velmi dobře. Kecal a Vašek byli zvláště dobří pěvecky i herecky. Američané přijali naši operu s radostí, ve které není žádná vražda. - Když o přestávce jsem šel gratulovat účinkujícím za krásný úspěch, byli potěšeni, že Čechoslovákům se jejich provedení podařilo. Opera byla hrána šestkrát. Dirigent nám slíbil, že budou předvádět "Prodanou" v měsíci listopadu na Universitě Berkeley, Cal. Dobrá věc se podařila!

Jiří Špánek

Dary In Memoriam

Oprava z dubna 1984 - V upomínku:

Dr. Vladimír Fleischer, věnuje dr. Čestmír Ješina, VA	\$ 50.00
Zdeněk Štěpánek, věnuje dr. Čestmír Ješina, VA	50.00
Jana Duffek, odkaz Radě, IL	1000.00
Věra Táborská, věnuje Mojmir Viktorin, IL	15.00
Joseph Zanda, věnuje Jarmila Věneček, CA	5.00
Hynek Kouba, věnuje Mr. and Mrs. Anton Smunt, IL	20.00

Dary na činnost ČSNRA

Antonie Bílý, CA	\$ 20.00
Marie Irra, IL	10.00
Joseph Kocáb, OH	6.00
Česká Síň Karlín, OH	6.00
Spolek Sv. Josefa č. 156, OH	6.00

Členské příspěvky odboček

Odbočka Jan Kollár, IL	\$ 72.00
Odbočka Portland Oregon, OR	24.00
Odbočka Orange County, CA	88.00

30 let Zdeňka Pražáka na rozhlasě

Třicet let je dlouhá doba. A v exilu kus života těžkého. Ano, už 30 let zní na vlnách americké rozhlasové stanice W.E.R.E.-AM-1300 v Clevelandu každou neděli naše mateřština; krásný, čistý, český jazyk, mezi naší krásnou národní hudbou, která dobyla si úcty a uznání celého kulturního světa. A naši krajané v celém Ohio jsou na to právem hrdi.

Kromě lokálních zpráv a informací, zní také slova statečná a bojovná., která burcují svědomí tohoto št'astného kontinentu, který dosud nepoznal neštěstí vlastního národa, nesvobodu a okupaci.

Každý týden slyší Američan o Československu, o komunistickém násilí, páchaném na této dobré zemi. A každý týden nutí svědomí amerického člověka přemýšlet o omylech konce druhé světové války.

Třicet let je dlouhá doba. Velký kus osobního odříkání pro toho, kdo každý týden připravuje rozhlasové relace. Nepočítané hodiny, osobní finanční oběti. Je k tomu zapotřebí hodně mravních sil. Hodně nadšení a národního uvědomění. A hodně lásky ke své domovině.

V rozhlasovém studiu clevelandského rozhlasu vystřídal se za tuto dobu mnoho významných národních pracovníků. Svými projevy do historie tohoto rozhlasu zapsali se také nezapomenutelně dr. Petr Zenkl, dr. Ján Papánek, kardinál Beran, dr. Král, Václav Majer, řada poslanců, novinářů, kulturních, odborných a sportovních pracovníků. A později také odbojoví činitelé a političtí vězni z okupovaného Československa.

Všichni se stejným úmyslem. Býti prospěšní naší národní věci, naší domovině, naší československé vlasti. Toto všechno je také ideou těch, kteří každý týden, za každého počasí, již těch dlouhých 30 let tak obětavě připravují naše české vysílání.

Velkou poctou a uznáním bylo Zdeňkovi Pražákovi pozvání presidenta Reagana na oběd na počest předních rozhlasových pracovníků amerického etnického života, v Bílém domě v říjnu loňského roku.

Třicet let je dlouhá doba. Dnes, mohou se oba, Evelyn a Zdeněk Pražákovi hrdě ohlédnout zpět na těch svých 30 let. Je to velký kus práce pro národ. A take vědomí, že tady nežijí svůj exilový život marně.

Zdeněk Slavík

Roční předplatné Věstníku - \$5



Č. S. A.

Nejstarší bratrská a sesterská podpůrná jednota
v Americe jest připravená poskytnouti Vám
nejvýhodnější druhy životních pojištění plně
zabezpečujících Vaši ochranu.

Rovněž nabízíme pojistky poskytující pravidelný
starobní důchod jakož i pojistky hypoteční.



Další informace ochotně podají:

CSA FRATERNAL LIFE

(Formerly Czechoslovak Society of America)

"Pioneer of Fraternal Life Insurance"

CSA PLAZA

Telefony (312) 795-5800 - (312) 242-2224

2701 SOUTH HARLEM AVENUE

BERWYN, IL 60402

VĚSTNÍK

CZECHOSLOVAK NATIONAL COUNCIL
OF AMERICA
2137 So. Lombard Ave. - Room 202
Cicero, Illinois 60650

FIRST CLASS MAIL

ADDRESS CORRECTION REQUESTED